
proa mult plînset, cu presa exagerată la
mentare şi care scoate puţin personajul 
din limitele atmosferei mai puţin gTave, 
stabilita initial de regizorul spectacolului. 
I se mai poate reproşa, de asemenea, ma-
chiajul făcut în pripă, cu marginea perucii 
insuficieint estompată, care alterează de 
fapt prospeţimea spectacolului de care 
vorbeam. 

La aoeasta s-ar adăuga unele scăpări 
neartistiee, cum ar fi soobitul cu degetele 
Sn gură, după masa copioasă pe care o 
consuma cu Tache, amănunt care e de
parte de a sugara — aşa cum probabil s-a 
gîndit actorul — caracterul popular al per-
sonajului şi care a toezit dezaprobarea 
unor spectatori. 

Dacă în interpretarea lui Tache, M. Me-
reuţă a făcut do vada talentului său robust, 
reliefînd cu savoare chipul «ìoldoveanului 
inorocănos dar muealit, nu acelaşi luoru 
se poate spune despre Chiriţă Misail, în a 
carni interpretare Cadîr a apărut şters, 
monoton, cufundat într-o tristeţe perma-
nentă, în care nu s-au intuit şi cele cìte-
va accente de vioickme pe care acţiunea 
aoestui personaj le sob'cată, ceea ce, în con-
secinţă, a dus la punctarca spectacolului 
cu o nota de oboseală. Nuanţa nedorită 
de oboseală şi mai ales de plictis, a sub-
liniat-o cu ostentaţie şi tìnarul Mircea Al-
bulescu, care, adevărat, în rohd ingrat şi 
slab oaracterizat al lui Ionel, nu a putut 
face dovada darurilor sale creatoare, dar 
care, prin lipsa de interes pe care a me-
nifestat-o faţă de acţiunea scenica, a adus 
în spectacol o nota de degradare şi de 
îmbătrînire prematura a acestuia. In inter
pretarea lui Mircea Albulescu, Ionel a fost 
golit de conţinut ; actorul a rostit mecanic 
replicale, ba, uneori, a şi diformat linia 
personajului, fie răsitindu-se neîndireptăţit 

si deosebit de brutal la Tache şi Ianker 
fie rîzînd fais şi exagérât de prelungitT 
fapt care a surprins chiar pe partenerii 
6ăi. Imaginea lui Ionel, în fond un băiat 
modest şi liniştit, apare din această cauză 
diformata, cu o tenta de lichelism de 
mahala, cinic şi nepăsător la zbuciumul a-
lor săi. Această nepăsare s-a resimţit cu 
deosebire în atitudinea dispreţuitoare faţă 
de rol — în replicile rostite cu mìinile 
vîrîte în buzunare, cu spatele la celelalte 
personaje, fie într-o rînă, frămîntîndu-se 
pe picioare sau marcînd cu un singur 
picior un tremur nervos, fie trăgîmd 
ochiade în sală, fie mimînd o tristeţe de 
cabotin, fie îngăduindu-şi libertăţi ieşite 
cu totul din cadrele artisticului : să oeară 
pe ascuns unui partener, o cutie de 
ehibrituri ca să-şi aprindă o ţigară saur 
şi mai rău, să „glumească" cu partenerul^ 
repezindu-se la Ianke, sub pretext că-I 
ajută să-şi facă nodul la cravata (mo-
mentul în care Ianke se imbraca spre a 
cinsti sosirea Anei), şi să-1 strìnga atìt de 
puternic, încît G. Aurelian, congestionat, a 
fost nevoit să protesteze cu voce tare şi 
vizibil în scena. 

Asemenea „amănunte" care, pentru unii, 
ar parea poate „nevinovate" (dacă nu 
inerente unui spectacol care a atins o 
cifra-record de reprezentaţii), contribuie la 
degradarea lui. Atragem de aoeea atenţia 
Teatrului Municipal, care în general îşî 
mentine spectacolele la o înaltă ţinută ideo
logica şi artistica, să coutroleze şi specta-
colele ce se apropie de impresionanta cifra 
de 400 de reprezentaţii, spre a preìntim-
pina apariţia unor atari manifestali, ìntru-
cìt, chiar izolate, eie pot compromite ima
ginea de ansamblu a unui spectacol si 
ştorbi aprecierea atìt de pozitivă de care 
spectacolul s-a bucurat pînă acum. 

UN SPECTACOL CARE TREBUIE ÎMPROSPĂTAT 
Teatrul Tineretulul : Inşlr-te margarite de Victor Eftimiu 

Alături de cìteva speotacole noi : Partea 
leului, Nila toboşora, Print şi cerşetor, pe 
afişul Teatrului Tineretului figurează spec-
tacolul lnşir-te margarite, care numără la 
acest teatru mai multi ani de viaţă sce
nica. Dacă admitem că în speotacolele 
care au trecut prin focul trierilor ìnde-
lungate, pubUcul vede confirmarea consec-
ventei crezului de creatie al colectivului 
tea trai, devotamentul său în căutările ideo-

logico-artistice, atunci, pe bună dreptate 
ne induxerează atitudinea neghjentă a 
leatrului Tineretului faţă de aoeastă rea-
hzare a sa, care nu s-a bucurat nici la 
premieră, nicà pe parcurs, de afirmarea 
\nreunui crez artistic. S-ar fi cerut în valo-
rificarea poemului feerie al lui Victor 
Eftimiu un crez artistic, pentru că, în 
sfîrşit, el reptrezenta o „piesă pe profil", 
venea să răspundă unei neeesităti de re-
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pertoriu, se adresa micilor şi tinerilor spec-
tatori care, ce-i drept, nu se întîlnesc la 
Teatrul Tineretului cu prea multe piese 
pe măsura înţelegerii lor... Care à fost însă 
soarta acestui poem ? Reapărut pe scena 
Teatrului Tineretului într-o formula sce
nica rigida şi greoaie, fără farmec şi fără 
strălucire, era de aşteptat ca pe parcurs 
6ă cîştige prospeţime, sprinteneală, poezie 
şi celelalte atribute artistice care să ìn-
dreptăţească reprezentarea sa. Acest luoru 
nu s-a întîmplat. La cea de a 132-a re-
prezentaţie a spectacolului venim şi spul-
berăm fărîma de credinţă a cronicarului, 
care la premieră încă spera, soriind că : 
„poate este vorba de o pasageră negli-
jenţă, de o pauză momentană a fanteziei, 
care-şi aduna undeva în taină, puterile 
pentru a izbucni ìn curìnd cu sporită 
vigoare... cu sporită exigenţă..." Zadarnică 
aşteptare ! Nădejdea cronicarului nu s-a 
întîlnit de data asta cu vreun orez al tea
trului. Spre dezamăgirea noastră, trebuie 
eă mărturisim că teatrul n-a ţinut cont 
de nici una din observaţiile semnalate la 
premieră şi că astăzi lipsurile spectacolului 
transpar cu şi mai multa vehemenţă. S-au 
reproşat atunci actorilor ţipetele excesive, 
vorbirea brutală şi stridentă. Intreoìndu-se 
(parca sa ajunga ìn aeest sens culmile cele 
mai ìnalte, actorii au transformat aeest 
epectacol lntr-o adevărată competiţie de 
strigate. Recordul îl deţine, şi de data 
aceasta, actriţa Maria Burbea, care — ìn 
rolul Vrăjitoarei — nu utilizează nid un 
alt mijloc de expresie decît acţiunea ver-
bală şi, profitînd de vocea sa puternică 
şi sonora, demonstrează în tiradele pe 
care le rosteşte în prim-plan, în fata sce-
nei, că poate într-adevăr atinge culmea. 
Prin această maniera de joc exterioară, 
naturalista, neartistică în fond, actriţa pia-
teste tribut vechilor maniere de teatru pe 
care nu le dorim reînviate pe scena unui 
teatru nou şi mai aies nu le dorim pro
pagate de pe scena unui teatru care se 
cheamă al tineretului. Ne îngrijorează cu 
atît mai mult asemenea manifestare, cu cât 
am observât că o seamă de tineri intraţi 
să dubleze diferite roluri în acest spec-
tacol — Ion Cosma (Buzdugan), Mircea 
Anghelescu (Făt-Frumos) — s-au molipsit 

de această maniera veche, folosind în con-
turarea personajelor lor, mijloace pur ex-
terioare, rostind versurile eu emfază, 
fără traire sincera, neurmărind ideea ver-
sului, ci rostindu-1 după ureche, ridicînd 
glasul sau ooborîndu-1 absolut la întîmpla-
re, preocupaţi mai mult de propria lor 
încîntare decît de aceea a speotatorului. 

Revenim asupra valabilităţii observaţiei 
făcute la premieră tìnarului actor Ion 
Gprian, a cărui răzgîială ìn rolul lui 
Pacala a devenit mai mult decît supără-
toare prin îngroşarea cu mijloace ieftine, 
de şarjă, a acestui personaj popular, plin 
de farmec şi poezie, care, golit de ade-
văratul său conţinut, s-a transformat pe 
scena Tineretului ìntr-un soi de paiaţă. 
Considerăm Upsa de interes a acestui 
actor pentru menţinerea în limitele artis-
tioe a pe-rsonajului său, ca o flagrantă în-
călcare a unei elementare ţinute artistice, 
o sfidare a propriului său talent. 

In general, se poate spune că interpreţii 
din acest sp'eotacol au pierdut din vedere 
ideea poemului, urmărirea drumului lui 
Făt-Frumos în căutarea Ilenei Cosînzene, 
a afirmării binelui şi a înfrîngerii răului. 
Cele cîteva momente de tensiume pe care 
initial spectacolul le avea, ìncordarea 
luptei dintre Zmeu, Vrăjitoare, pe de o 
parte, şi Făt-Frumos, Sorina, pe de alta, 
şi-au pierdut interesul, iar socnele de duel, 
încruoişările de spade au devenit prilejuri 
hazUi, prin lipsa de partecipare a inter-
preţilor, care pufnesc în rîs şi simulează 
în scîrbă trei lovituri de spada. 

In acest ansamblu de interpretări me
diocre, unde adevărul sentimentclor a 
fost ìnlocuit prin şablon, iar expresivita-
tea scenica prin exagerări şi sarjări, în-
cercările unor actori conştiincioşi, ca Gli. 
Păunescu (Voie bună), M. Andreescu (Apă 
dulce), Lucreţia Racoviţă (Sorina), de a 
apărea simpb şi fireşti rămîn fără ecou. 

Credem că intra în îndatoririle acestui 
teatru verificarea poziţiei asupra acestui 
speotacol, şi în măsura în care Teatrul ìi 
socoteşte încă utilă reprezentarea, să-i acor-
de repetiţii pentru o eventuale împrospă-
tare, daca turnarea într-o forma noua, mai 
ingenioasă şi mai vie, nu e posibilă. 

Valeria Du cea 
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